

美麗的印尼巴領旁

張忠春

「巴領旁 (Palembang)」是印尼最古老的城市之一，華人多稱它為「巨港」，是南蘇門答臘省的首府，下轄十四個鎮區，面積四百多平方公里，是個約有二百萬人口的海港城市，距今已有一千二十多年的歷史。

巴領旁的居民有本地馬來人和其他外來少數民族，包括爪哇族，巽答族，華族等等。百分之九十的居民信奉伊斯蘭教，其餘居民分別信奉佛教、基督教、天主教和印度教等。多民族、多宗教並存，構成了巴領旁市多元文化的特點。

巴領旁這個詞意為『積水的窪地』，還有另一個說法是『淘金之地』，是蘇門答臘島第二大城市，市內交通井井有條，街道乾淨，一切都是那麼地自然、純樸、未經雕琢，這正是它的美麗之處。

印尼歷史上著名的「室利佛逝王朝」(Srivijaya) 就於西元六百八十二年六月十七日在巴領旁建立，因此，巴

領旁是這個王朝的政治與經濟中心，當時，這王朝的勢力覆蓋了整個麻六甲海峽。

最早抵達印尼的中國人，就是在巴領旁落腳的。那裡曾是大乘佛學的譯經中心，印度教也在那裡紮過根。十八世紀初，巴領旁成為伊斯蘭王朝的所在地。

全長為四百六十公里的「穆西河」(Musir River) 貫穿了巴領旁市，其大大小小的分支河流縱橫交錯，頗有一種中國江南水鄉的味道。沿河兩岸佈滿著巴領旁的特色民居，當地稱為Rakui。一間間建在水邊、以硬木為樁建在水面上，房屋也以木板、竹子建成，這是巴領旁的傳統房屋，多為漁民的居所。屋前是穆西河水，屋後則是乾土。據說，這類房子是由早期中國移民搭建的。

為何華人把「巴領旁」叫成「巨港」？據說，主要乃穆西河將城市分隔兩邊，船隻便成了生活中的重要交通工具，尤其早期沒有跨河橋，這裡的人民往返兩岸都是利用這種水上交通，因此，整個城市的沿岸都發展成為港口，整片望去甚為壯觀，故取名為「巨港」。

穆西河是人民生活的舞臺，也是巴領旁市的旅遊中心，在河面上有水上餐廳、摩托舢舨等

水上交通工具。坐在摩托舢舨上，享受迎面吹

來的涼風，偶爾有些河水濺在身上，整個人完完全全忘記了城市的快節奏。映入眼簾的是靠水而生人家的生活片段：煮飯燒水，用桶子從河中舀水、要淋浴，坐在屋前舀水往身上倒，不然就在河裡洗刷一番。所見景象別有情趣，又那麼的和諧。

一九六二年在日本的幫助下穆西河上建起了一座紅色的雙塔跨河大橋，叫做「Ampera」，是印尼文『Amanat Penderitaan Rakyat』的簡稱，意為「人民苦難的紀念」，這大橋成



了巴領旁市的標誌。橋的設計除供車輛通行外，也設有行人專用道。



即使在今天已經建造一座跨河大橋供車輛與人民使用，但水上交通仍有其重要性，許多人民仍舊習慣搭乘船隻往返，許多市集的貨物也都靠著船隻運輸。

每年八月份的穆西節 (Musisi Festival) 活動中，在穆西河上舉辦了傳統獨木舟比賽 (Annual Bidar Race)，非常熱鬧。此外，燈坡山 (Mount Dempo)、十六公里長的拉闊湖 (Ranau Lake) 和斯密濃口 (Mount Semnung) 的溫泉也都是巴領旁的主要景點。

如果想瘋狂購物，巴領旁會讓人失望。當地最大的購物商場 Matahari，可以逛逛，當地的手織絲布肯定會讓女遊客們愛不釋手，金線和銀線在絲線中行走，高貴無比。多數商店在晚上九時都關門了，寧靜的夜晚，只有小攤的點點微光陪伴。

巨港市區主要為兩條平行的道路，整個市區呈現棋盤式的格局，如此一來，只要掌握住那兩條道路和河流，就



不用怕迷失方向，Matahari 購物商場可以當作重要的地標。



印尼百分之八十五以上人民信奉伊斯蘭教，各地清真寺的建築風格與特色迥異，清真寺建築風格都不同。巨港市的大清真寺 [Masjid Agung Sultan Mahmud

Badaruddin II] 其結構是印尼、中國和歐洲文化的結合，除大部分是印尼的建築風格，屋頂是中國古建築的樣式，大門是歐式的玻璃門。所有車輛都必須繞著外圍走。



巨港的市集雖然擁擠雜亂，但並沒有像其他城市市集那樣髒，至少不會有令人快要窒息的味道。巨港的市集佔地很大，延伸到清真寺與河流兩邊。市集的大街小巷的建築物都已老舊且年久失修，但也因此呈現出當地早期的生活文化，可看到時間在這裡留下的痕跡。

在印尼，哪裡的



「Duku」[「蘆菇」] 最好吃？答案只有一個，那就是巴領旁。也有人稱蘆菇為「蓮心果」，不知對不對。它的學名是 Lansium

Domesticum，這果實遍布於東南亞熱帶地區，印尼稱為 Duku，泰國稱為 Longkong (龍貢)。另有

一種類似蘆菇的水果叫「Langsat (蘭撒)」，看似相似其實兩者有所差別，唯一相同的所在是淡褐色的果皮。蘆菇如高爾夫球般大小，果皮較厚，用手指輕擠壓就可以剝開；蘭撒外形較小，梗節部分較尖呈圓形，通常為一整串，果皮薄剝開時感覺帶些黏性，兩者裡頭有宛如山竹一瓣一瓣的果肉，果肉多呈半透明，



帶有柚

子的清香，口感微酸帶甜，較大瓣的果肉中含



果肉